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Anotace

Cílem aktivity je vysvětlit, že režim státního socialismu 
měl k homosexualitě rozporuplný vztah: na jedné straně 
homosexuální chování v roce 1961 odtrestnil, na druhé 
straně společenským stigmatem své občany nadále vydíral 
a šikanoval. Přesto ale queer lidé dokázali žít relativně šťastné 
a naplněné životy a nacházeli strategie, jak i v době nesvobody 
přežít. Aktivita je založená na práci s psaným textem.

Popis provedení aktivity

1.		Rozdělte třídu do menších skupin, každá si přečte 
text pojednávající o diskriminaci na základě sexua-
lity a jejího odtrestnění během 20. století  
(pracovní list 1) 
 

Varování: V textu je zmiňováno pronásledování queer lidí 
v historii a hlavně ve 20. století, jejich popravování a vraždění 
a konverzní terapie páchaná na gay mužích, která je z dnešního 
pohledu hodnocena jako nehumánní. 

Tip: Text je poměrně dlouhý, u mladších tříd lze např. zadat 
přečtení předem jako domácí práci.

2.	Po přečtení textu položte otázky do diskuse:
•	 	Proč myslíte, že se gay muži dobrovolně hlásili 

do klinického výzkumu, jehož cílem bylo léčit 
homosexualitu?

•	 	Proč režim státního socialismu odmítal přiznat 
queer lidem plná práva a využíval homosexualitu 
k šikaně a diskriminaci?

•	 	Od šedesátých let byl asi nejznámějším českým 
gayem herec Eduard Cupák. Spolu s partnerem 
Václavem Květem si koupili rozpadlý mlýn v Brtnici 
u Velkých Popovic. Proč myslíte, že bylo jeho zve-
lebení a užívání jako chalupa pro ně tak důležité? 

3.		Ukažte třídě (nebo rozdejte skupinkám) obrázky 
(pracovní list 2) a položte otázky do diskuse:

•	 	Prohlédněte si obrázky. Kde nalezli queer lidé před 
rokem 1989 jediný relativně bezpečný prostor?  
Jaké charakteristiky musel splnit?

•	 	Queer lidé před 20. často i 30. rokem života  
do roku 1989 běžně nezažívali romantické vztahy.  
Proč myslíte, že tomu tak bylo? Myslíte, že se  
situace změnila?

•	 	Na světě je stále 64 zemí, které v nějaké formě 
trestají homosexuální styky, z toho polovina je 

Cílová skupina

	C 8. třída ZŠ a starší
	C 	aktivita není vhodná do tříd s podezřením na šikanu ani do tříd se zvýšeným 

výskytem homofobie a transfobie

Vazba na vzdělávací oblasti

	C 	Člověk a společnost (vzdělávací obor dějepis, případně výchova k občanství)

Klíčová slova

#historie, #LGBTQ, #práce s textem 
#sexuální rozmanitost #vztahová 
rozmanitost #sociální stigmatizace 
#pocit bezpečí #heteronormativita 
#cisnormativita

Pomůcky

	C 	Vytištěné pracovní listy do skupinek. 
Ideálně jedna kopie do skupiny 
o 3—5 osobách.

Příprava prostoru 

K práci je ideální běžná třída, ve které je 
možné přesouvat lavice a židle tak, aby 
byla možná skupinová práce.

Časová náročnost

	V 	45 minut

Získané znalosti nebo dovednosti

	G 	informace o historii odtrestnění homosexuality v Československu 20. století
	G 	dobový kontext postavení LGBT lidí ve společnosti

Náročnost aktivity

	C 	Důležitý je základní přehled vyučujících o dobovém kontextu 20. století. Materi-
ály tento kontext doplňují informacemi o postavení LGBT+ lidí v této době.

	C 	Výhodou je základní přehled o postavení LGBT+ lidí v dnešní společnosti.
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na africkém kontinentu. Většina zákonů tresta-
jících homosexualitu v afrických zemích vznikla 
během evropské kolonizace Afriky. Co je třeba, 
dle vašeho názoru udělat, aby se počet zemí, které 
trestají homosexualitu, snížil?

4.		Shrnutí 
Po roce 1961 přestala být v Československu ho-
mosexualita trestná, ale i pak byla využívána jako 
předmět zastrašování a vydírání. I po jejím odtrest-
nění zůstalo několik diskriminačních ustanovení 
příslušného paragrafu, jako byla věková hranice 
pro sexuální styk a především ustanovení o veřej-
ném pobuřování, což bylo snadno zneužíváno pro 
výslechy a další represi. Queer lidé ale dokázali 
vytvářet komunity, navazovat romantické vztahy, 
vytvářet bezpečná prostředí, kterými byly třeba 
ateliéry umělců nebo chaty a chalupy na venkově, 
kde tolik nefungoval veřejný dohled. Od konce 
sedmdesátých let začaly fungovat terapeutické 
skupiny pro gay a lesbické osoby, které se ale staly 
především místem pro navazování přátelských 
a romantických vztahů. Těsně před revolucí v roce 
1989 byl založen časopis Lambda, jenž vydávala 
jedna z těchto „terapeutických“ skupin, která ale 
především organizovala společné výlety a cesty 
za kulturou. 

5.		Reflexe a přemostění do současnosti
•	 	Jak se změnil přístup společnosti k LGBTQ+ lidem?
•	 	Jak souvisí informace z textů v pracovních listech 

se současnou situací LGBTQ+ lidí?
•	 	Jak si ČR vede v mezinárodním srovnání v otázce 

práv a wellbeingu LGBTQ+ lidí? Existují i dnes stá-
ty, ve kterých je homosexualita trestná?

•	 	aktuální zdroj na webu organizace Queer Geogra-
phy v sekci Právní postavení neheterosexuálních 
lidí ve světě:  
https://queergeography.cz/sexualni-obcanstvi/ 
pravni-postaveni-ne-heterosexualnich-lidi-ve-svete/ 

Kontext a doplňující informace (pro vyučující)

Výzkumy Kurta Freunda
V roce 1946 došlo v Praze k obnově předválečné 
činnosti Sexuologického ústavu, kontinuitu zajistil 
profesor Josef Hynie. Nastoupila do něj nová genera-
ce odborníků, kteří se pod vlivem výzkumů sexuální-
ho chování Američanů (po roce 1948 je začal prová-
dět Alfred Kinsey) začali vědecky zajímat o sexuální 
chování Čechoslováků včetně homosexuality. Té se 
v Praze začal věnovat Kurt Freund. Jeho výzkumy po-
pisuje historik Jan Seidl následovně: „Na přelomu čty-
řicátých a padesátých let [se začal] homosexualitou 
systematicky zabývat Kurt Freund. Jednak na Psychi-

atrické klinice Univerzity Karlovy, vedené profesorem 
Zdeňkem Myslivečkem, prováděl pokusy o její „léčbu“, 
a to na pacientech, které k němu z větší části poslal 
Sexuologický ústav. Metoda provokování sdružených 
libých a nelibých reakcí spočívala v tom, že pacientům 
(šlo pouze o muže, neboť „homosexuální ženy přichá-
zely k vyšetření jen v malém počtu a žádná netoužila 
po změně svého zaměření“) podával kávu nebo čaj 
s emetinem, poté jim podkožně vstříknul směs eme-
tinu a dalších látek, které vyvolávají zvracení, a nato, 
zatímco zvraceli, jim promítal obrazy „oblečených 
mužů, sportovců v plavkách a mužů nahých v životní 
a nadživotní velikosti“ a žádal po nich, aby si je před-
stavovali jako sexuální partnery. Tato procedura trvala 
půl až tři čtvrtě hodiny. Posléze jiný den pacientům 
večer před spánkem, poté, co jim ráno injekčně apli-
koval mužský pohlavní hormon, promítal obrazy žen. 
Každá z těchto fází se střídavě několikrát opakovala. 
Cílem bylo dosáhnout heterosexuální adaptace, tedy 
toho, aby se dotčení muži nadále pohlavně stýkali více 
heterosexuálně než homosexuálně, třebaže nadále 
zůstávali v jádru homosexuální.“

Freundovu metodu lze charakterizovat jako konverz-
ní, resp. reverzní terapii, která je z dnešního pohledu 
hodnocena jako pseudovědecká, založená na chyb-
ných hypotézách (že sexuální orientace je naučená, 
což bylo mnohokrát vyvráceno). Jejím cílem je zařídit 
pouze to, aby se všichni lidé podrobili heteronorma-
tivnímu a cisnormativnímu řádu. Konverzní terapie 
používá různé metody od chirurgických zákroků, přes 
chemické kastrace, elektrošoky, chemické vyvolá-
vání zvracení a nevolnosti, zásahy do hormonálních 
hladin, až k psychoanalýze, hypnóze atd. Po celém 
světě jsou přijímány zákony zakazující různé varianty 
konverzních a reverzních terapií. 

Výzkum Kurta Freunda, jehož výsledky byly v roce 
1962 publikovány v jeho knize Homosexualita u muže, 
ale ve své době představoval naději pro homosexuální 
muže, kteří se chtěli nevýhodné identity zbavit. Jak 
ale ukazují pamětnická svědectví, přestože účastníci 
Freundových výzkumů vkládali do terapie jisté nadě-
je, nebyli o její účinnosti zcela přesvědčeni a chápali 
svou orientaci jako integrální součást své identity. 

Každodennost gay lidí v dobách státního socialismu
Queer lidé žili v dobách státního socialismu do roku 
1961 pod hrozbou trestního stíhání, po roce 1961 pod 
hrozbou dalších represí: sledování státní bezpečností, 
výslechů, diskriminace v práci nebo v oblasti výkonu 
veřejného zdraví. Gay muži třeba vzpomínali, jak byli 
nuceni podstupovat neopodstatněné testování na po-
hlavně přenosné choroby. Kvůli propojení institucí ve-
řejného dohledu také hrozilo, že pak jakékoli návštěvy 
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venerologické kliniky budou hlášeny zaměstnavateli, 
což je také v několika případech doloženo. 
Queer lidé tak měli velmi obtížné příležitosti pro na-
vázání romantického vztahu. Do začátku 60. let byla 
zakázána jakákoli seznamovací inzerce, později např. 
v časopisu Mladý svět mohla být pod různými kódy 
uveřejňována i seznamovací inzerce osob stejného 
pohlaví. I po navázání romantického vztahu nebylo 
jednoduché udržet stejnopohlavní domácnost: zvý-
hodněné půjčky na byt byly dostupné jen manželům 
a rodinám, navíc byty musely být psány jen na jedno-
ho z partnerů/partnerek, druhý partner/partnerka tak 
žili neustále v bytové nejistotě bez jakéhokoli práva 
k užívání bytu. 

Problematický byl také společenský a komunitní 
život, který na venkově a malých městech prakticky 
neexistoval. Ve větších městech se tvořily menší ko-
munity, často zaměřené na konzumaci kultury nebo 
na turismus. V roce 1983 tak vznikla v Praze skupina 
gay mužů, která celá osmdesátá léta realizovala výle-
ty, vodácké pobyty, přechody hor apod. 

V Praze a také v Brně existovalo několik podniků, kte-
ré nebyly oficiálně gay, ale kde se queer lidé scházeli. 
V Praze to byl především T-Club a diskotéka U Petra 
Voka, v Brně podnik U Richarda. Všechny byly pod 
drobnohledem StB. V hlavním městě existovaly i dal-
ší, denní podniky (kavárny, denní bary). 

Zvlášť gay muži si vybudovali ještě síť míst ve ve-
řejném prostoru měst nebo i na venkově v přírodě, 
kde se bylo možné seznámit za účelem náhodného 
stejnopohlavního sexu (který pak ale často přerostl 
v romantický vztah). Jednalo se buď o odlehlejší 
části veřejných parků (např. Letná v Praze), veřejné 
toalety, ale také veřejné lázně (třeba dnes už zaniklé 
Karlovy lázně).

Významným fenoménem se v československé každo-
dennosti od 60. let stalo chataření a chalupaření: útěk 
na venkov znamenal rovněž útěk před veřejnou sférou, 
politickou propagandou a veřejným dohledem ve 
městech. To platilo i pro queer lidi, pro které se různé 
chaty a chalupy staly také jediným bezpečným prosto-
rem, kde mohli být sami sebou. Takovým příkladem 
byl třeba gay herec Eduard Cupák se svým partnerem 
Václavem Květem nebo jeden z prvních drag perfor-
merů u nás Ota Tasinato se svým partnerem.

Československo a AIDS pandemie
O viru HIV a nemoci AIDS se poprvé v Českosloven-
sku informovalo v roce 1983 na stránkách Mladého 
světa. Až asi do roku 1987 byla pandemie HIV rámo-
vána jako nemoc, která zasáhla západní, kapitalistic-

ký svět a je jeho symptomem. První člověk s virem 
HIV byl v Československu diagnostikován v roce 
1985, což ale nijak medializováno nebylo. Až v letech 
1987—1989 se o viru HIV a nemoci AIDS referovalo 
v Mladém světě, v časopisech Vesmír a Přestavba, 
a to už jako o nemoci homosexuálů. První snahy 
o plošnou kampaň za bezpečný sex mezi gay muži 
iniciovala platforma Lambda, která se zformovala při 
Sexuologickém ústavu v Praze přibližně kolem roku 
1987 a teprve na jaře roku 1989 začala vydávat svůj 
časopis. Téměř celé druhé a třetí číslo bylo věnováno 
prevenci HIV/AIDS a vzorovým kampaním v západ-
ním Německu a Rakousku.

Slovníček

queer — O tomto pojmu se dá uvažovat jako o slo-
vu nadřazeném pro jiné identity než heterosexuální 
(homosexualita, asexualita…) a rozličné genderové 
identity (nebinarita, transgender…). Pojem v sobě ob-
sahuje vyhranění se vůči normativitě, kterou odmítá 
a popírá. Lze nad ním uvažovat i jako o akci – vědo-
mě popírat (hetero)normativitu.

státní socialismus — Specifická forma diktatury 
a účinná forma sociálního řádu v Československu 
od 60. let dvacátého století do roku 1989. Strategie 
uplatňování tohoto sociálního řádu a diktatury se 
během necelých třiceti let měnily stejně jako míra 
represe a vymáhání jejího dodržování a udržování.

biomoc — Pojem pocházející z myšlení francouz-
ského filozofa Michela Foucaulta, podle nějž je moc 
pouze označení komplexních sociálních praktik – 
otázkou není, co je to moc, ale jak se moc vykonává. 
Biomoc je pak projevem praktik „kultivujících život“, 
ale zároveň tím vykazuje kontrolu nad zdravím a tě-
lem jednotlivce i společnosti. Foucault odmítá rozdě-
lení rolí na „oběti“ a „pachatele“, každý je současně 
subjektem i objektem moci. Hrozba se zde skrývá 
v pojetí toho, co je v dané společnosti „zdravé“ – 
pokud systém institucí označí třeba jinakost citové 
orientace a genderové identity za nezdravou, byrokra-
cie může vyvinou vyšší míru úsilí v jejím potlačení.

chalupaření za socialismu — Koncem šedesátých 
letech byl pracovní týden zkrácen na pět dnů, ale 
chalupaření bylo populární už od 50. let. Po odsunu 
Němců bylo dostupných mnoho objektů, které na-
plňovaly význam slova chalupa – venkovské sídlo 
původně neurčené k rekreaci. Po invazi vojsk, kdy 
nebylo umožněno vycestovat, se chalupaření stalo 
jednak kreativním outletem (renovace, zahradniče-
ní…), jednak rekreační prostor.
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HIV/AIDS — Oba termíny pochází z angličtiny. HIV je 
označení pro Human Immunodeficiency Virus. Opro-
ti jiným virům je specifický tím, že se nešíří běžně 
(nešíří se vzduchem, dotykem nebo kapénkou), ale 
skoro výlučně pohlavním stykem nebo transferem 
z krve do krve. AIDS je taktéž zkratkovým slovem 
a skrývá se za ním Acquired Immune Deficiency 
Syndrome a označuje onemocnění způsobované 
virem HIV. Dříve se slova zaměňovala. Přestože vir 
HIV nelze účinně zcela vyléčit, současná medicína 
umožňuje nositeli díky potlačování aktivace viru žít 
plnohodnotný život. Lidí nakažených virem HIV, kteří 
podstupují léčbu a jejichž virová nálož je udržovaná 
v určitých hladinách, nejsou díky účinné medikaci 
nakažliví. I v českém prostředí jsou navíc dostupné 
preventivní preparáty, tzv. PreP, i léčba bezprostředně 
po rizikovém kontaktu, tzv. PeP. Daleko závažnější 
je sociální stigma, které stále vůči HIV pozitivním 
lidem převládá. Více informací lze najít na stránkách 
www.hiv-prevence.cz.
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Varování: V textu je zmiňováno pronásledování queer lidí 
v historii a hlavně ve 20. století, jejich popravování a vraždění 
a konverzní terapie páchaná na gay mužích, která je z dnešního 
pohledu hodnocena jako nehumánní. 

Odtrestnění i diskriminace
Homosexuální chování bylo v českých zemích trestné 
od dob Marie Terezie. V 18. století hrozil praktikujícím 
homosexuálům dokonce trest smrti, v následujících 
sto padesáti letech se tresty snižovaly. 

V roce 1918 nově založené Československo převzalo 
rakousko-uherský trestní zákoník a s ním i paragraf 
129, který trestal pedofilii, zoofilii a také homose-
xualitu. Ještě přísněji byla trestána během druhé 
světové války, kdy v Protektorátu Čechy a Morava 
platil říšský trestní zákoník. Za homosexualitu byli 
v této době především muži posíláni do koncentrač-
ních a vyhlazovacích táborů, nosili na vězeňském 
mundúru známý růžový trojúhelník. V nacistických 
koncentračních táborech bylo internováno více než 
15000 gay mužů, mnoho z nich bylo zabito nebo 
zemřelo v nelidských podmínkách a vyčerpáním 
z nucených prací, jeden z přeživších, Rudolf Brázda 
mnohem později o zacházení s gay muži za druhé 
světové války a o své zkušenosti v koncentračním 
táboře napsal knihu Cesty růžového trojúhelníku. Tra-
gický romantický příběh dvou mužů v koncentračním 
táboře zpracovává film Bent z roku 1997, založený 
na divadelní hře Martina Shermanna. 

Až v roce 1961 došlo v Československu k odtrestnění 
homosexuality. První pokus proběhl už v roce 1950 
při vydání nového trestního zákoníku, ale to se nepo-
dařilo. Na začátku padesátých let v Sexuologickém 
ústavu, který fungoval při Psychiatrické klinice Uni-
verzity Karlovy v Praze, zahájil psychiatr a sexuolog 
Kurt Freund (1914—1996) výzkum homosexuality. 
Ten ji považoval za nemoc a jeho cílem bylo najít 
způsob, jak ji léčit. Kurt Freund se inspiroval zahra-
ničními příklady tzv. konverzní terapie. Ta je založena 
na kognitivně-behaviorální metodě, kdy se injekcemi 
různých látek vyvolávají negativní fyziologické re-
akce (většinou nevolnost a zvracení), zatímco jsou 
pacientovi promítány obrázky zobrazující homosexu-
ální podněty. Tím se měli pacienti z homosexuality 
vyléčit. Dnes víme, že homosexaulita se nejen nijak 
léčit nedá, ale i že je vrozená, a tudíž nejde o chování, 
které se můžeme „odnaučit“. Výzkumu se zúčastnilo 
přes dvě stě mužů (Freud se zaměřoval pouze na 
mužskou homosexualitu), většina z nich dobrovolně. 
Freud byl ale poctivý výzkumník, a když po necelých 
deseti letech dospěl k poznatku, že homosexualita 
se nedá léčit (přestože byl stále přesvědčen, že se 

jedná o nemoc), svolal do Hradce Králové v květnu 
roku 1960 kongres, kterého se zúčastnili také zástup-
ci ministerstva vnitra a ministerstva zdravotnictví. 
Tam prezentoval své závěry, že socialistické lékařství 
nemá na homosexualitu lék, a tudíž ji nemůže trestat. 
Proběhla krátká jednání na ministerských a vládních 
úrovních a homosexualita byla z trestního zákoníku 
jako trestný čin vyškrtnuta. V trestním zákoníku, ale 
zůstalo několik diskriminačních ustanovení: byla 
odlišná různá věková hranice pro heterosexuální styk 
(15 let) a pro homosexuální styk (18 let), což bylo zru-
šeno až v roce 1990. Nejnebezpečnější pro queer lidi 
ale bylo ustanovení, že trestné nadále zůstává takové 
homosexuální chování, které může veřejně pobuřo-
vat. A tohoto paragrafu pak zneužívaly různé instituce 
socialistického státu k šikaně queer lidí, když se je 
obvykle snažili přimět ke spolupráci se Státní bez-
pečností. Homosexualita byla i přes její odtrestnění 
v roce 1961 tabu a něco, co rozhodně nebylo žádoucí 
a co bylo opředeno řadou stereotypů a homofobie ze 
strany státu.

Dobové svědectví
Následující úryvek pochází z rozhovoru s gay mu-
žem, který vzpomínal na šikanu ze strany Státní 
bezpečnosti a způsoby, jak udržovala neustálý pocit 
strachu. Autor výpovědi se narodil v roce 1934 a ze-
mřel v roce 2020, živil se jako publicista, spisovatel, 
recitátor, herec. V rozhovoru se odkazuje na jiného 
gay básníka a spisovatele, který byl anonymizován, 
říkejme mu Petr. Ten byl o rok starší a byl v roce 
1982 zavražděn. Jako „kachlíkárna“ bylo označováno 
nechvalně proslulé sídlo Státní bezpečnosti v Bar-
tolomějské ulici (čp. 310, původně okachlíkovaná 
meziválečná budova). 

„A u těch výslechů některý opět tam byli tedy že jo ty hodný a ty 
zlý, to takhle bejvá, že jo. Takže u těch výslechů jsem si říkal, jako 
do čeho já jsem se dostal. A teď když přišla smrt Petra a oni našli 
v pozůstalosti jeho ty ne desítky, ale snad stovky dopisů, z nichž 
tedy podstatnou část byly naše dopisy. No a tak jsem byl zcela 
v jejich pařátech už, jaksi tam to začalo. […] 

A až do tý revoluce v podstatě nebylo roku, kdy by člověk nešel 
na ten… na tuhletu kachlíkárnu, tam prostě… na ty pohovory 
takový divný. To bylo to nejhroznější a jestli naše životy jako byly 
něčím poznamenaný, tak to bylo tímhle tím ponížením, protože 
tady člověk v podstatě už chápal i tu mentalitu těch koncentráků 
a podobně, to neustálý sledování a teď tady pochopitelně 
i v baráku, jistě tady byl konspirativní byt v prvním patře.“

1 — text k přečtení
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